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Megielenik mindennap, a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével,

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apácza-utca 3. »z.

A szerkesztőséi’ kéziratéit visszaadaaira 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések akiadó­
hivatalhoz intózendők.

lfy/i/es szám ira i fc. .

Agrár vita.
(—a.) Úgy látszik, hogy mielőtt meg­

kezdené a parlament a húsvéti szünetet, 
belefog a földművelésügyi tárcza költség­
vetésének tárgyalásába s megindul az 
agrár-vita, melyet jogos kíváncsisággal 
vár s érthető érdeklődéssel kisér az or­
szág népe.

Régi elcsépelt mondás, hogy Magyar­
ország kiválőlag agrikultur, földrnivelő 
állam. Ennek a természeti adományokkal 
oly bőven megáldott országnak a földje 
annyi gabonát terem, hogy nemcsak saját 
népét tudja eltartani, hanem évtizedek 
hosszú során át ellátta búzával a szom- 
szép iparűző országokat Ausztria, Német­
ország egy részét és Angliát, melyeknek 
kevesebb termőföldet juttatott a gondvi­
selő Isten.

A nagy magyar alföld mint valóságos 
Kánaán-földje volt ismeretes. Bőven meg­
jutalmazta az az áldott fekete föld a rá 
fordított munkát és költséget. Csekély 
munkával, trágyázás nélkül is annyit ter­
mett, hogy kicsi volt befogadására a csűr, 
a magtár; a házak padlásait is tele rak­
tak vele. A gabona ára pedig a mainak 
kétszerese volt. Nemcsak a gazdának volt 
belőle tisztességes jövedelme, hanem ju­
tott a munkásoknak is. Az alföldi nap­
számos nem cserélt volna a felvidéki 
telkes gazdával. Jó módnak örvendett az 
egész lakosság. Egy-egy alföldi város vagy 
nagyobb falu csaknem zsírjába fuladt. A 
pótadónak nevét sem ismerték.

Mennyire megváltozott mindez az 
utóbbi két évtized alatt! Éppen ott ütött 

ki a baj, ahol legkevésbbé gondoltuk volna. 
A nagy magyar alföld lett az agrárszo- 
czializmusnak szülőföldje, a munkásmoz­
galmak hírhedt tanyája. A buja föld ter­
mése alig ad magának a gazdának tör­
hető megélhetést. Az ország pedig csaknem 
egészen elvesztette jelentőségét az export 
államok között, sőt megnyitotta sorompóit 
a román búza előtt. Ennyire juttatott 
bennünket a kapitalizmus uralma!

Többször foglalkoztunk már e helyen 
a mezőgazdasági válsággal és annak okai­
val. Kimutattuk, hogy a jobbágy-telek fel­
szabadításához fűzött remények nem vál­
tak be. Nem a felszabadítás volt a baj 
okozója, hanem a liberális gazdasági rend­
szer, a fékleien verseny, a korlátlan ke­
reskedelem, a tőke domináló befolyása. 
A statisztika szomorú adatokkal igazolja 
a mezőgazdasági válság ijesztő jellegét és 
akut voltát.

Mit jelent az, hogy a birtokok oly ro­
hamosan cserélik gazdáikat? 11a jól jö­
vedelmezne az a birtok bajosan cserélne 
oly gyakran gazdát. De mert nem képes 
már eltartani a löld a vele foglalkozókat, 
azért iparkodnak szabadulni tőle. Az előbbi 
birtokos örül, ha vagyonának romjait 
megmentheti, — avval a városba vonul 
s másjövedelmezőbb foglalkozás után néz.

A statisztika erről a birtok-cseréről a 
következő adatokat nyújtja : 1875-ben 
193,568 h. bírtok kerül eladásra, 1891-ben 
362,947 h. birtok kerüli eladásra a sza­
porodás tehát 16 év alatt 87%.

Vegyük ehhez a birtokok megtéri icl- 
tetését. A legnagyobb teherről, az adóról 
ezúttal nem szólunk; eléggé érzi minden

birtokos azok rémitő nagyságát. Vegyük
most csak a jelzálog! megterheltetést, a 
birtokra felvett adósságokat.

1858-ban a földbirtokra betáblázott 
kölcsönök összege kitett 120 és fél millió 
Irtot; 1891-ben a magyarországi pénzin­
tézeteknél felvett kölcsön 835 millió frtot 
tesz ki. Ehhez lessék hozzá számítani a 
külföldi pénzintézeteknél felvett kölcsönö­
ket és a váltó adósságokat. Nem találjuk 
túlzottnak Baross számítását, aki a ma­
gyar földre nehezedő terhet két milliárdra 
teszi. E rengeteg összeg utáni kamat — 
6%-al számítva — 120 millió frt. Vagyis 
a magyar gazdák a föld jövedelméből 
évenkint 120 millió frtot tartoznak adni 
a kapitalistáknak. És mi marad nekik ? 
a munka és a teher. Ők már csak név­
leges tulajdonosai birtokuknak, — az igazi 
tulajdonos a tőke.

Nem lehet találóbban jellemezni a ma­
gyar föld helyzetét, mint azt a magyar 
agráriusok egyik lelkes vezére, Bernát 
István teile; »Magyarország zálogba léve,«

A földmivelésügyi minisztériumnak előt­
tünk fekvő költségvetése nem jogosít fel 
arra, hogy a jelenlegi kormánytól a vál­
ságos helyzet javítására komoly intézke­
déseket várjunk. Ez a költségvetés arra 
a kormányra vall, amely megtagadta hozzá­
járulását a tavalyi gazdakongresszushoz. 
Fenntartjuk magunknak a jogot, hogy al­
kalom adtán részletesen hozzászóljunk a 
költségvetéshez. Most csak azt emeljük ki, 
hogy egyszerű másolata az előző évinek. 
Reformot, irányeszmét hasztalan keresünk 
a számok között.

Nem szabad azonban elfelejtenünk,

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.Epizód.
Irta: Fr. C. Wickede.

... Nemsokára vége lesz ez áldástalan 
laborunak, Tóm, mert lehetetlen, hogy a déliek 
,<na. is ellentálljanak; a mi csapataink min- 

uenútt győzelmet aratnak. így beszélt a fiatal, 
r c e hajú Romer Richard a nála valamivel 

n °Si. i bnjjársához, Jenkins Tamáshoz. Römer 
it i.írd erős, körülbelül tizennyolez éves fiatal 

ember volt.
, ,. Igazad van, — felelt Jenkins — én is 

,i„, hiszem, hogy nemsokára vége lesz az egész 
dolognak és ismét békében élhetünk.

a .<)sz‘nll-’n szólva, már meguntam a dol- 
melvért 'r,n<?m födnék annyit az ügygyei, a 

’ _ Je®5'vsrt fogtunk, bizony megszöknék, 
mert i i tö n<?m ^°o°d megtenni sohasem, 
is idei''1' °in’ a hazaszeretelen kívül más

szén,,/ vo'na az? — kérdezte Römer
Tál-ín1Vt> Je'enlöségteljesen hunyorgatva. —- 
szeretet* fesület va«Y a fegyver iránt való 
e2v ,i- i vagyok olyan hevülékenv, hogy 

, aral> vasba beleszeressek.
•mnkins mosolygott.

szereti-/ ^om, de egy pár kék szembe bele- 
e Pár <■/.1111 i "nl tudf'ni- Es a csók, a melyet 

•en‘ bajos tulajdonosa neked az elbu- 

csuzásnál adott, még most is tizenkét hó múlva 
arezodba kergeti a vért.

A fiatal ember pirulása volt a felelet e 
szavakra és bizonyította, hogy Jenkins igazat 
beszélt.

— Nem kell azért szégyelned magad, —■ 
kezdé ismét Jenkins, — mert én is ismerem a 
kis Morris Mollyt és nincs is jobb és szebb 
leány, mint ő. Azt hiszed talán, hogy nem lát­
tam, mikor elbúcsúztál tőle ott a fűzfa alatt?

— Édes anyámra gondoltam. Tom. mikor 
az előbb beszéltem. Mily nagy volna bánata, 
ha betegen, összekaszabolva vagy meglőve jön­
nék haza.

—- Otthon hagytuk mindnyájukat, kik ben­
nünket szeretnek és most meg kell államink 
helyünket. Nekem is nehezemre esett felesége­
met, gyermekemet otthagynom — mondotta 
Jenkins —- és ha elesnék, csak a jó Isten volna 
segítőjük és oltalmazójuk.

— De miért hagytad el szülőföldedet —■ 
Tom ?

— Engedd meg, hogy inkább tőled kérdez­
zem meg ezt, mert hiszen te még a törvényes 
kort sem érted el.

— Igen, de neked van otthonod, családod, 
a melynek szüksége van fenntartóra, — szó­
val minden, a mi megelégedetté és boldoggá 
tehet.

— Természetes, de van hazám is, a mely 
mindezt nekem lehetségessé teszi. — a szolga­
ság ördögét el kel! végre pusztítani — bosszú­
ért kiáltott elhullott testvéreink vére — a ve­

szély ily nehéz óráiban nem vonakodhattam 
attól, hogy szolgálatomat felajánljam a ha­
zának.

— Ugyanez okokból lettem én is katona.
— Es azért, hogy Morris Mollynak meg­

mutassad, hogy nem vagy gyáva, — mondotta 
Jenkins nevetve, a mialatt felvette fegyverét 
vállára és a szembenálló két őr felé ment.

Lent Georgiában, ott, a hol a Tallaposeé 
folyó miként a megsebbzett kígyó vonul végig, 
állott a két katona. Bár nem voltak egykorúnk, 
még is jó barátságban éltek egymással. Előt­
tük folyt el a kis folyam, mögöttük pedig he­
gyek emelkedtek a magasba, a melyeket sürü 
erdőségek be itottak. Maga a hely is elhagya­
tott volt, de elhagyatottságát csak emelte még 
a csendes éjszaka, a sötét felhők mögé elbuvó 
hold és a fák leveleit halkan mozgató szél. 
Természetes volt tehát, hogy az otthon kedves 
jelenetei jutottak eszükbe és megemlékezlek 
azokról, kiket szerettek: a komoly férfiú felesé­
géről, gyermekéről, az ifjú pedig ősz anyjáról, 
a kinek támasza akart lenni és kedveséről, 
kinek a bucsuzáskor bevallotta szerelmét. Egésx 
élénken felelevenült előtte az utolsó pillanat. 
Mert csak egy pillanat volt az egész, a mely 
alatt felhallatszott a mozdony éles fiityje, — 
egy meleg kézszoritás, mely többet beszélt 
minden szónál, egy csók — és ő elvált azok­
tól, kiket szeretett, hogy résztvegyen a küzde­
lemben jogért — szabadságért!

Ábrándjaiba elmerülve ment fel és alá a 
fiatal katona és nehéz szívvel elmerengett a
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ho«v e költségvetés Feslelits gróf elabo- 
ratuma. Az ö helyét azóta Darányi fog­
lalta el, aki túlságosan liberális ugyan, 
de agrárius hajlamainak már is nem egy ■ 
jelét adta. Eddigi hírek szerint a minisz­
ter mindjárt az első nap, az előadó be- ; 
szedje után megtartja exposéjat. Annál | 
kiváncsiabban várjuk az agrár-vita meg- j 
indulását.

A bankszabadaloin ára.
A kiegyezési kérdések közölt legnagyobb 

nehézségei a bankszabadaloin megújítása okoz. 
A bank és a kormány közöli a legfőbb pon­
tokra nézve eddig nem sikerült megállapodást 
létesíteni. A főtanács bankszabadaloin megújí­
tásának nemcsak politikai feltételeit ta ríj a ter­
heseknek, hanem túlzottnak mondja a fman- 
cziális követeléseket is. A magyar kormány 
propozicziói, — mint hírlik — a következők. 
A szabadalom ne tiz, hanem tizenkét évre 
adassék. Miután a bank a valuta-rendezés al­
kalmából érczkészlelén ázsió révén 13 és fél 
milliót nyert ez a nyereség illesse meg a két 
államot, illetőleg használtassák fel a 80 mil- 
liós adósságnak — a mely most már csak /6 
milliói lesz — lefaragására, a mi áltál az 
adósság 62 és fél millióra csökkenne. A bank 
fizessen továbbá évi egy milliót a szabadalom 
ára gyanánt, azon felül az államok a bank 
nyereségében ne 7 százalékon, hanem mai t 
százalékon felül részesedjenek. Alapul véve a 
múlt 1895. évi üzleteredményt, ezek szerint a 
bank köteles volna a 7.01 millió forintot tevő 
nyereségből 2.67 milliót fizetni a két államnak 
2,340.006 forinttal többet mint jelenleg. Ha ez 
a propoziczió elfogadtatnék, az államok nyere­
ségei részesedését továbbra is a 80 milliós, ille­
tőleg ezentúl már csak 62.5 milliós kölcsön 
lefaragására fordítanák és a tizenkét év eltel­
tével ebből a kölcsönből már csak 30 millió 
forint terhelné a monarkhia két államát. A 
bankvezetőség sokalja ezt a követelést, a mely­
nél csak jóval kevesebbet hajlandó fizetni a 
bankszabadalomért, noha még igy is 5.94 szá­
zalék osztalékot fizethetne részvényeseinek. Mi­
után az ellentét nagy és éles, a kiegyezés e pont 
körül nagyon súlyos akadályokba fog ütközni.

A f ó r e n d i h á z ülés e.
Budapest, in >réz. 26.

Ali" 30—35 főrendnek jelenlétében nyitotta 
meg ma délelőtt Szldvy .József koronaőr a fő­
rendiház ülését. Apróbb elnöki bejelentések 
után tárgyalás alá vették a phylloxera altat 
el puszii lőtt szollők felig it ásóról szóló törvény- 
javaslatot. rz. 7 KT, .

Az általános vitában először Zichy Nándor 
gr. szólalt föl, aki azt hiszi, hogy tévedne az, 
aki a főrendek csekély számából azt követkéz- 
telné. hogy a javaslat iránt nem viseltetnek 
kellő érdeklődéssel. De másrészt a bizottságnak 
imént fölolvasott jelentését is nagyon rövidnek 
találja. Jobban szerette volna, ha a szakminisz­
ter fejtette volna ki előbb indokait, melyek a 
javaslat benyújtására késztették. De miután ez 
nem történt, kénytelen e nélkül is foglalkozni 
a javaslattal. Hegen kellett volna már ezt a 
bajt szanálni, s üdvözli a miniszter törekvését, 
hogy e nagy bajon segítendő, 1 millió 200,000 
frtot vett 'főd a budgelbe. A tv javaslat első I 
részét örömmel üdvözli, csak a földosztás módja 
ellen van kifogása, mely oly hatalmat ad a 
kormány kezébe, hogy könnyen politikai kegy­
osztogatásra fajulhat A tvényjavaslal második 
részében a hitelnyújtásáról. — üdvözli a mi- 
rüsztért. Őneki jutott a váltakozó liberális kor­
mányokban legelőször a szerencse, hogy ezt 
keresztülvigye. De itt is vaunak aggályai. Attól 

1 tart, hogy a kölcsönt nem a felállítandó inté­
zet, hanem a miniszter közege, lehat, a föld- 
mivelési minisztérium maga fogja megszabni és 
adni. Azonfelül utópikus gondolatnak tartja, 
hogy a miniszter látszólagos megterhelése nél­
kül’'dolgozik. Az intézmény létére garancziákat 
nyújt maga az állam, minek tehál földhitel­
intézet féle intézményt fölállítani, közbeékelni.

(A vita ezen pontjánál Darányi földrni- 
velési miniszter bejelentette Szlávy elnöknek, 
hogy átmegy a képviselőházba, ahol a földmive- 
lési'tárcz.át kezdik tárgyalni, s helyette a pénz­

ORSZÁGGYŰLÉS. kat a reformokat, melyeket az utóbbi időben 
végre csakugyan megvalósítanak. Ilyen Kassandra 
kiáltása volt többek közt a vic/inális vasutak 
reformja is. Ilyen a mai javaslat is. Jogosítva 
érzi tehát magát a kérdéshez hozzá szólani.

A mostani javaslatot rapsodikusnak, elha­
markodottnak mondja. Eiitéli az olasz borvám 
leszállítását, holott az olaszok ezt nem kívánták, 
mert ők minket bor-exportáló országnak tar­
tottak. Emiatt azonban a francziák is követelik 
a vám leszállítását, mondván, hogy Magyarország 
bortermelő ország. Neki tehát nem volna bá­
torsága a mai vám viszonyok közt borterme­
lésre gondolni, mert nem bírjuk ki a külföldi 
borok konkurrencziáját.

Az amerikai vessző soha se fogja a maga­
sabb helyeket benőm. Csak a mélyebb, termé­
kenyebb földben. Ha azt elfogadjuk, akkor si­
kerülni fog a franczia bortermelési niveaut el­
érni. liven helyeken a szőlőnek ekével való ne­
velése elkerülhetetlen, mert 50% megtakarítás­
sal jár. A javaslat sok pontját örömmel üdvözli. 
A kísérletezésnek nem barátja. Tanulni kell és 
minta-telepeket kell felállítani. Küldjenek ki egy 
embert Francziaországba, egy másikat Ameri­
kába állandóan, aki folyton értékesíthesse 
ottani tapasztalatait. Elfogadja a javaslatot, bár 
azt hiszi, ez a javaslat is, mint már egy másik, 
csak papiroson fog beválni.

Lukács László pénzügy miniszter: Bocsána­
tot kér. ha netalán válasza nem lesz oly szak­
szerű. mint lett volna a földmivelési miniszteré. 
A javaslat nem foglalkozik az általános szőlő­
termeléssel. csak a filloxera állal elpusztított 
szőlőkkel, azért a felhozott általános dolgokra 
nem reflektál. Kétségtelen, hogy hamarább is 
lehetett volna a javaslatot, benyújtani, de az 
előtanulmányozásért az előző kormányokat végre 
is csak dicséret, nem gáncs illeti. Zichyvel szem­
ben kimutatja, hogy a kölcsönöket tényleg a 
bank felügyelete alatt álló kölcsönkérő bizott­
ság adía-A bank jövedelmi.1 — a szerződés szerint 

annyira le van szorítva, hogy a banknak csak 
igen kis jövedelme lehet.

A bank tényleg körülbelül ;> Irt árfolyam, 
veszteséget szenved, de az 15 év alatt, kipótlo- 
dik. Szükséges ezért a bank közvetítése egy­
részt. mert az állam nem rendelkezik a szük­
séges nagy összeggel, csak kölcsön utján szeiez- 
hette volna be, másrészt mert az egyes felek 
az állammal szemben mindig hanyagabb fizetők, 
elnézésre számítanak, a mi egy bankkal szemben 

i nem áll.

ügyminiszter fog felelni.)
(Ír. Zichy Nándor végül erélyesen tiltako­

zott azon váilak ellen, mintha ő szoczialista 
vagy kommunista elveket vallana. őt nézetei­
nek’ kifejtésének igaz keresztény felfogás vezette. 
A tvjavaslatot elfogadja.

Elnök: Bejelenti, hogy a földművelési, mi­
niszter távozott, mert a képviselőházban tárcá­
ját kezdték tárgyalni. Helyettesíti a pénzügy­
miniszter.

Gr. Keglevich István konstatálja, hogy 25 
év óta hangoztatja — mindkét házban - azo­

Derült inczidens.
A miniszter ezután Zichy Nándornak azt 

magyarázza, hogy az intézet — mint szolid in­
tézet — nem fog még annyi kötvényt se kibo-

jövőjén — ekkor egy golyó repült el feje mel­
lett és felhangzott a riadó jele.

Rögtön bajtársához sietett, hogy vele együtt 
vissza vonuljon csapatához, de ekkor ismét dur­
ranás hallatszott és Jenkins összerogy ott.

— Az Istenért, megsebesültél? — kérdezte 
Richard és leejtette fegyverét, hogy segítsen 
bajtársának.

— Igen, Dick — felelt Jenkins csendes 
hangon, a mely elárulta, hogy nagy fájdalmai 
vannak, igen Dick, végem van.

— Kapaszkodj bele a nyakamba, elviszlek 
egy biztos helyre.

— Nem Dick, ez mind hiába való dolog,
— hagyj engem itt meghalni. Vedd ezt és add 
feleségemnek, ha haza jösz. Gondolj gyerme­
kemre is — Istenem! Feje hátrahanyatlott, alig 
tadott már beszélni.

— Tom, Tom,mit tegyek? — kiáltott két­
ségbeesetten hü bajtársa. — Hol talált a golyó ? 
Az Istenért beszélj!

A haldokló még egyszer felemelkedett és 
szivére mutatva elhaló hangon mondotta:

— Itt Dick, itt — gondolj gyermekeimre
— üdvözlöm feleségemet! De — menekülj, kö­
rülvettek — elvágták az utal — a csapattól.

Feje ismét lehanyatlott és felesége és gyer­
meke most már hiába várhatták visszajöttél. 
Ismét egy szív volt, mely a szabadság szent 
ügyéért elveszett és a dél földjét megszentcsi- 
tette.

A fiatal ember szive összeszorult és köny- 
nyező szemekkel térdepelt le a szegény halott
mellé. A mig mindenünnen a fegyverek durra- í

nása hallatszott, kivette a pokróczot és egy 
utolsó csókkal érintve a haldokló elhalványuló 
ajkait, befödte vele. Ezután az erdő felé ment, 
hogy biztonságba hozza magát.

Szegény asszony, ki oly hamar lettél öz- 
vegygyé, ha láttad volna, mily gondosan és 
szeretetteljesen készítette el férjednek utolsó 
pihenő ágyát saját életének veszélyeztetésével, 
bizonvára megáldottad volna e fiút.

fis te. viruló kékszemü leányka, ki csókra ■ 
nyújtottad ajkaidat az elbucsuzásnál, szived bi­
zonyára még hangosabban dobogna, ha láttad 
volna nemes lelkének e szép vonását.

Annyira hatott reá ez eset, hogy nem is 
vigyázott az útra, a melyen haladt. Mindinkább 
beljebb hatolt az erdőbe, de végre mégis csak 
észre vette, hogy eltévedt. Megállóit és hallga- 
tódzott. Eszébe jutottak ismét azok, kik otthon 
várják őt, anyja, Molly.

Ekkor egy lövés dördült el és csakhamar
I érezte a golyói vállában erre pedig rögtön be- 

furódott egy lándzsa oldalába.
— Istenem anyám, Molly! — kiáltott 

fel és eszméletlenül lerogyott.
— Ismét egygyel kevesebb az éjszaki ku­

tyák közül. mondotta a gyilkos és fegyverét 
magához vette. Áldozatát jól eltalálta s igy mi­
nek rajta a ruha? Lehúzta róla ruháját, csiz­
máit és gyorsan eltűnt.

Talán észrevette, hogy nem egészen tiszta 
a levegő és megkaphatja a kötelet, a melyet 
megérdemelt volna. De éppen ez volt a szegény 
sebesült szerencséje.

Korán reggel volt.

— Úgy tűnik fel előttem, mintha valakit 
nyögni hallottam volna, —- mondotta az öreg 
benszülött, ki a bokrokon átbújt és óvatosan 
körülnézett. Gyakorlott szeme csakhamar meg­
látta a földön fekvő katonát. Letérdepelt és 
gondosan megvizsgálta. A sebesültnek szive mar 
csak gyengén dobogott.

— Hála Istennek, hogy még idejekorán reá 
akadtam. — mondotta, de hiába keresett egy 
darabka vásznat, hogy vele a vért egy kissé le­
csillapítsa, nem talált sehol semmit.

___Tolvajok, gazemberek ellopták a sze­
génynek minden ruháját, mert azt hitték, hogy
meghalt. , , , „ „

Nem messze tőle feküdt egy ócska 'u ’ 
melynek bélésével bekötötte Römer sebeit es 
vállaira vette a bágyadt testet.

Az öreg benszülött a rabszolga-kereskedő* 
tői jól megtanulta, hogyan kell a sebeket no 
tűzni és hatvanöt év óta már gyakran vo 
kalma, hogy sebesülteknek segítsen.

Kerülő' utakon át elvitte kunyhójába.
Honnan jösz. öreg? — kérdezte az o > 

tői egy őszhaju anyóka, mikor az öreg L !. ( 
a kunyhóba, de csakhamar meghökkent, 
látta a sebesültet vállain. t

— Lincoln katonái közül találtain r 
az utón az erdőben; a szegény hu meg 
halt meg, majd utána nézünk, nem-e s o 
tünk rajta, hiszen mi velünk harczolt. _

— 'Fektesd le az ágyra Pompy, - 
dotta az öreg anyóka és beleegyező cg,, 
gátolt fejével, mikor a fiatal ember saj .

! czát és vérző sebeit látta. Fektesd le az ag.



csájtani, amennyi követelése van. De minden­
esetre szerződésileg biztosíttatott, hogy több köt­
vényt, mint a követelést, nem bocsájthat ki.

Gr. Zichy Nándoe: Nem értette szavaimat.
Lukács miniszter: Sajnálom, de én igy ér­

tettem.
Zichy Nándor (felállva): majd ismétlem a 

kérdésemet. A gróf körülbelül 5—8 perczig 
szembeállva a miniszterrel, ismételte kérdését, 
sél újból és alaposan meg is indokolta.

Lukács miniszter: Úgy veszem észre, hogy 
jól megértettem szavait. Erre már meg is adtam 
a választ.

Zichy (ismét fölállva): Nem fogadhatom el. 
Tessék egész világosan beszélni.

Lukács miniszter: Világosabban nem be­
szélhetek.

Zichy Nándor: Mégegyszer felállt és pótbe­
szédei mondott az előbbi beszédéhez végre 
meg nyugodott.

Lukács miniszter ezután Keglevich sza­
vaira reflektált s kérte a javaslat elfogadását.

Az egész ház elfogadta általánosságban a 
javaslatot.

A tárgyalás további folyamán a részleteket 
is elfogadták.

A k é p v i s c 1 ö h a z íi 1 é s e.
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Ülés kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: M o 1 n á r Antal, E s le r liázy 

Kálmán gróf, Balogh Géza.
A kormány részéről jelen vannak: Bán ff y 

Dezső br., Fejérváry Géza br., Dániel 
Ernő, D a r á n y i Ignácz, L u kacs László, 
J o s i p o v i c h Imre.

Hitelesítették a mull, ülés jegyzőkönyvét.
Elnök: Bejelenti Kemény János b. orszá­

gos képviselő elhalálozását. Melegen emléke­
zik meg az elhunyt érdemeiről, s indítványozza, 
hogy a ház részvétének jegyzőkönyvileg adjon 
kifejezést.

Bemutatja a beérkezett kérvényeket, iro­
mányokat és föliratokat, melyeket tárgyalás és 
jelentéstétel végett kiadnak az illető bizottsá­
goknak.

Hegedűs Sándor, a pénzügyi bizottság elő­
adója: Bemutatja a pénzügyi bizottság jelenté­
sét a millennium alkalmából létesítendő emlék- 
luüvckről szóló törvényjavaslatra vonatkozólag.

Elnök: A jelentés ki fog nyomatni és ki 
mg osztatni.

Következik a napirend:
a honvédelmi tárcsa költségvetésének részletes 

tárgyalása.
A csapatok tételénél szól:
/fo/y/dr Ferencz: Ismételten kérdi a minisz­

tertől, hogy a honvédségnek milyen szerepet 
t , „a ,tmill«-‘nniumi ünnepségek alkalmából, 
foglalkozik azután azokkal az indokokkal, me­
lyeket a miniszter az általános vita során be­
adott határozati javaslatok megdöntésére fölho­
zott, s bizonyítja, hogy azok az érvek a legke- 
vesbbé sem döntötték meg az ellenzék által föl­
hozottakat, sőt inkább erősbülést nyertek álta­
luk. Szól ozmán a honvéd zenekarokról, s kérdi 
a minisztert, hogy miből fogja fedezni azok költ­
ségeit, vagy pedig a tiszteket fogja ismét meg­
terhelni? Kérdi a minisztertől, hogy milyen ok­
ból kreál a honvédelmi minisztériumban uj ki­
adásokat.

lóth Ernő: felhozza ismét a Szemnecz 
ügyből kifolyólag milyen igazságtalanul üldözték 
őt. Kéri a minisztert, gondoskodjék, hogy a jö­
vőben hasonló dolgok ne forduljanak elő.

Fejérváry Géza báró, honvédelmi minisz­
ter: Már egy alkalommal megjegyezte, hogy a 
honvédség amennyire lehetséges, mindenütt részt 
fog vonni a millenniumi ünnepségeken. Hogy 
egy egész honved gyalog- és lovasezred vegyen 
részt a korona kíséretében, arról nem lehet szó, 
mert ha a törvények értelmében akar eljárni, 
egész ezredeket nem rendelhet föl Budapestre. 
De meg nem is tudná a berendelt csapatokat itt 
elhelyezni. Szólva azután arról, amit Bolgár 
mondott, hogy a tartalékos tisztekből lehetne 
kiképezni a tüzérséget, erre azt feleli, hogy ő 
igen hasznavehetőknek tartja a tartalékos tisz­
teket, de csak bizonyos arányban. Ha nagyon 
sokan vannak, inkább zavarólag hatnak a szol­
gálatban, semmint annak előnyére lennének.

Nem barátja a hivatalnokok szaporításá­
nak, de mikor a munka szaporodása megköve­
teli, kénytelen arra. Így kénytelen most is gon­
doskodni bizonyos állások betöltéséről, melyek­
nek viselői a törvényhatóságokhoz fognak kikül­
detni, hogy ott katonai ügyekben meggyőződést 
szerezzenek a hatóságok működéséről.

Ezután a honvédzenekarokról szól, s kimu­
tatni igyekszik, hogy azoknak fölállítása igen 
csekély terhet fog róni a tisztikarra, különben 
is a tisztikar a zenekarokat maga kívánja főn­
tartani. Bolgár azt kérdezte, hogy miből fogja 
fedezni a zenekarok fölállításánál fölmerülő költ­
ségeket, mikor arra a költségvetésben fedezet 
nincs. Erre azt feleli, hogy a tiszti létszám so­
hasem teljes: itt mindig van fogyatékosság, s 
az igy fönnmaradó) összeget a katonai zeneka­

rokra fogja fordítani. Szólva a becsületügyi bí­
róságokról, kijelenti, hogy azok mint ilyenek 
nem léteznek, hanem vannak becsületügyi eljá­
rások, a mikre a hadsereg körében szükség van. 
Tóth Ernőnek feleli, hogy amit Szemnecz Emil 
ügyében a múltkor mondott, azt föntartja most is.

A Ház ezután a léteit megszavazza.
A. „Csendőrségi költségek“ tételénél
Tóth Ernő: Reflektál Fejérváry Géza hon­

védelmi miniszter azon kijelentésére, melyet a 
Szemnecz-ügyben telt, s ismétli, hogy Hubert 
tábornokot méltatlanul üldözték.

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: 
Ismétli, hogy az eljárás helyes volt, amit kü­
lönben bizonyítanak a hivatalos akták is.

A követkézéi tételeket vita nélkül elfo­
gadják.

Elnök: A honvédelmi tárcza költségvetése 
be van fejezve. Következnek a honvédelmi tár­
ozóval összefüggő jelentések. A Ház szintén vita 
nélkül tudomásul veszi a jelentéseket.

Elnök: a honvédelemi tárcza teljesen be 
van fejezve. (Éljenzés a jobboldalon.) Az ülést 
5 perezre felfüggesztem.

(Szünet után.)
Elnök: Következik a földmivelési tárcza 

költségvetése.
Gajáry Ödön elüadó: Rövid indokolás kí­

séretében elfogadásra ajánlja a költségvetést.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter: 

A millenniumi évet indokoltnak tartotta arra 
nézve, hogy a gabona árak hanyatlásának okait 
kutató) mezőgazdasági kongresszus tartassák, 
mely három irányban fogja a kérdést megvi­
tatni, termelési, kereskedelmi és mezőgazdasági 
szempontból. Módot akar nyújtani, hogy e kér­
dések megoldassanak, s indítványt ad be, hogy 
a Budapesten 1896-ban tartandó nemzetközi 
mezőgazdasági kongresszus czéljainak fedezésére 
a földmivelésügyi tárcza terhére 3500 forint 
vétessék föl. Altér azután azon birtokokra, me­
lyeket az állam mint magántulajdont kezel. E 
birtokot úgy fogja föl, hogy ezek mintagazda­
ságok legyenek, mindenben a magyar államesz­
mél képviselje. Az erdészetet szándékozik föl­
használni arra, hogy a népet elegendő számú 
szederfával lássa el, és faiskolákat létesítsen, 
ami pedig az erdők értékesítését illeti, azt min­
denütt nyilvános árverés utján akarja keresztül 
vinni, tekintetbe véve mindig az illető helyen 
lakó nép igényeit.

A vízi műveleteket úgy óhaj ja keresztül 
vinni, hogy a vizszabályozások sorrendben alul­
ról fölfelé történjenek, de gondoskodott arról, 
hogy szakközegei megvizsgálják azon helyeket, 
melyek a viz állal veszélyeztetve vannak, s

és hozz friss vizet, hogy utána nézzünk és talán 
feleszmél.

Mialatt az öreg kiment a vízért, az öreg 
Dinah levette a sebekről a durva vásznai. Az 
uju teste fekete kezei alatt olyan volt, mint a 
márvány.

Szegény fiú, szegény gyermek! — dör- 
mögött az öreg.

Gyermek, a ki alig lehet idősebb, mint az 
•'n Dickem, kit Massa eladott. Váljon hol lehet 
most szegény, talán meghalt, de talán él még 
ps visszajön, ha Abe apó győz és szabadok le­
szünk. — Mit mondana szegény anyád, ha most 
, — de nem fogod hiányát érezni,

oglaloni el helyét, ápolni foglak, mintha az 
en Dickem volnál.

i~ ^°da, Pompy, te lusta fráter, nem moz- 
Oatod gyorsabban lábaidat?
e_,>, a v*z Oi?an hideg, mint a jég. — 

■o az öreg, miután visszajött.
bér ,!!kaig tarlolt, inig visszajöttél; az em- 

tehette volna, hogy Camerolibe mentél, 
fin i e- Azt hiszem, hogy a szerencsétlen 
1,1 karjában van ' -

h°gy kivegyed.
Ila( nem is H 1]a. 

ráczi/iJ"akzaratlai hozzálátott az örey 
ííe ;ozís sikermt l ..... -
és imn i"1 ' ^ydka balzsamot rakott a sebekre 
vizesifpt?83/ Je.^t,l(ilte. Ezután a kendőket meg- 
ifju fej* ' r;irakta az eszméletlenül fekvő 
kefékkel P’ ,n ^dörzsölte lábait, térdeit durva 
Kichnn/r i- '^a8y vr,ll az öregek öröme, mikor 

ldrc! felütötte szemeit.

még a golyó. Nézz utánna, 

valami nagy ügyességgel, de 
az ope- 

is a golyót megtalálnia.

— Pokoli láza volt mikor feleszmélt, mon­
dotta Pompy, mikor a két öreg, akik a földön 
aludtak felébredt.

— Szegény gyermek, szegény gyermek! — 
Mondogatta az öreg Dinah, miközben fekete 
arczán könnyek gurultak alá. — Menj öreg és 
hozz egy kis forgácsot, hogy theát főzzek a 
szegény betegnek.

A ház úrnője t. i. az öreg Dinah, nens tűrt 
ellenmondást, de az öreg Pompeius még nehe­
zebb munkára is vállalkozott volna, csakhogy 
szegény védenezét megmentse.

Sokáig lebegett az ifjú élei és halál kö­
zött, de a jó) benszülőttek elkövettek mindent, 
csakhogy megmentsék. Ők maguk is szegények 
voltak, de a mi volt, azt szívesen adták.

Miután a szolgaság alól felszabadították a 
feketebőrüeket, megindult a tömeges vándorlás 
éjszak felé. Az öregek nem tudták rokonaikat 
követni, mindazonáltal mégis elvándoroltak a 
Tallaposeé folyóig, mert azt hitték, hogy itt 
biztonságban lesznek a harezok kegyetlenségei 
elől. Itt is láthatták, hogy ők már nem állatok 
többé, hanem szabad emberek. Most már vala­
mivel jobban élhettek volna, de a beteg kez­
dett fellábadni és étvágya folyton nőtt úgy, 
hogy alig tudták kielégíteni. Tyúkjaik és egyéb 
élelmi szereik napról-napra fogytak úgy, hogy 
az öreg végre kénytelen volt koldulni, csak 
hogy a szegény katonának valami ennivalót ad­
hasson. Mindezeket tették a nélkül, hogy jutal­
mat remélhettek volna valaha. A beteg sebei 
lassankint gyógyulni kezdtek és Richard nem 
akart többé a kunyhóban maradni. De az őre- I

gek nem akarták elereszteni, hogy ismét e ve­
szélyeknek kitegyék.

— Tudom jól, — mondotta Dinah anyóka 
— tudom jól, hogy várakozik anyád reád és 
vágyódó! a kékszemü leány után, de itt kell 
maradnod, mig Linaoln katonái ismét a közei­
be jönnek.

— De Dinah anyóka, majd azt hiszik, hogy 
I szökevény vagyok, azután az anyám és ő. — 
; — Nem tesz semmit, gyermekem, majd

annál jobban örülnek, ha hazajösz.
— Csak légy egészen nyugodt, nem azért 

mentettünk meg, hogy jutalmat vagy fizetést 
kapjunk érte. En és öregem ápoltunk, hogy 
visszafizessük a ti fáradalmaitokat, a melyeket 
ti a mi népünk szabadságáért eltűrtök. Ha 
azonban egykor látsz egy öreg feketebőrüt. ki­
nek nincs kenyere és nem tudja, hová hajtsa 
le nyugalomra fejét, segíts rajta és megfizetted 
a mi fáradságunkat.

Végre győzött Shermann tábornok és az 
általános öröm zaja elhallatszott a kunyhóig is. 
Nehezen búcsúztak el az öregek Richardtól, a 
kit annyira megszerettek. Sírtak és az öreg 
Pompy még elkísérte, a mennyire csak öreg 
lábai engedték.

Römer Richard csakhamar otthon volt, 
hol nehéz szívvel várt reá anyja és a kék sze­
mű Molly. Nem is tartott soká és Richard fe­
leségül vette Mollyt. Az esküvőnél ott volt a 
két öreg benszülött is Pompy és Dinah.

— Áldjon meg az Isten és adjon szeren­
csét, mert megérdemeled. — mondotta az öreg 
Dinah.
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azokon a helyeken soron kívül is tegyek inig 
a szükséges intézkedéseket. A kotrási munkála­
tokat legczélszerübbnek látja házilag keresztül­
enni A vízmüveknél a kulturmérnökség mive- 
letei nagyobb terjedelmei nyernek, s ez intéz- , 
inénvl azért tovább kell fejleszteni. ]

Nagy súlyt fektet a vízvédelemre, s azt 
tapasztalta, hogy nagy erély mellett a gyem ] 
gébb löltétek is jó szolgalatot tesznek, tárgya 
lásokat folytat a keresk. miniszterrel aziránt, I 
hogy miké? lehetne a vasúti töltéseket a víz- , 
védelemnél fölhasználni, intézkedett több helyen . 
gátak létesítéséről, mert előre akar gondos- 
kodni a vizveszedelem ellen. A vizszabaj z > 
társulatok autonomájál, amennyire lehetséges, 
vissza akarja állítani. Szükségesnek tartja a 
vizi jog revízióját, még pedig a közigazgatasi 
törvényekkel kapcsolatosan, és pedig oly m >- 
dón. hogy az egész uj munkálatok egységes 
törvényt képezzek. A halászatra nézve jelent, 
hogy a haltenyésztés fejlődésnek indult.

Szükségesnek tartja a gazdasági szakokta­
tás reformját, még pedig alapjaiéi kezdve, 
mai földmives iskolák nem érnek semmit, mert 
nem földmives gazdákat, hanem úgynevezett 
»majd urakat< nevelnek. Nem a tanárok hibaja 
az, hanem 'a rendezőké. Minta gazdasagokat 
óhajt felállítani, hova azon vidék földmivesei 
el fognak járni, s a mit ott fognak látni, azt 
követni is fogják odahaza s igy ez azt hiszi, 
jobb lesz mind a földmives iskola. Ezen minta­
gazdaságok mellett szükségesnek tartja téli gaz­
dasági tanfolyamok tartását, s már most beje­
lenti hogy a következő télen 150 ilyen tanfolyam 
fog az országban működni. Már megjegyezte, 
hogy a nép nem szívesen tanul közügyekből, 
nem pedig olyanokból, melyek nincsenek az ő 
nyelvén Írva, szükségesnek tartja azért olyan 
gazdasági tankönyveknek szerkesztését, melyek 
a nép igényeinek úgy tartalmilag, mint alaki­
lag megfelelnek. Szükségesnek tartja Budapesten 
egy gazdasági muzeum megalakítását, melynek 
megvalósítását a millenáris reálitással köti 
össze.

A gazdasági érdekek előmozdítása czéljából 
nemsokára terményjavaslatot fog benyújtani a 
gazdasági hitelről.

Sok gondot okoz neki a telepítés kérdése, 
s a telepítéseknél nem fogja tekinteni a törvény 
szűk kereteit, hanem igénybe fogja venni a ház 
támogatását.

Szól ezután a cselédek, szolgák és mezei 
munkásokról szóló törvényjavaslatról. Kijelenti, 
hogy a ki dolgozni nem akar, azokra az állam­
nak semmi gondja, akik azonban dolgozni akar­
nak, azokat az államnak segélyezni kötelessége. 
A birtok kezelési illetőleg szeretnék ha min­
denki maga kezelné a birtokát, ha a birtokos 
ott lakna a birtokán. Maga részéről oda törek­
szik, hogy a birsokosok gazdaságaikat úgy kezel­
jék, hogy a nép anyngi jólétét is előmozdítsák.

Áttér ezután az állattenyésztésre, melynek 
arányát megjelöli a mezőrendőrségi törvény, 
gondoskodni kell a népies tenyésztésről, gondos­
kodni kell arról, hogy a községek megfelelő 
apaállatok birtokában legyenek. Nagy fontosságú 
a lótenyésztés s erre nézve nagy szerencse, 
hogy a lóállomány semmiféle betegséggel nem 
küzd, mely körülményt mindenesetre ki kell , 
használni. Erdélyben hol úgy tapasztalja, hogy . 
a lótenyésztés inkább visszafejlődik, mint előre , 
halad, szükségesnek tartja egy méntelep fölálli- i 
tását. j

Az állattenyésztéssel szorosan összefüggnek ; 
az állatbetegségek, melyek megszüntetése tekin- j 
tétében eddig nem sikerült még a kívánatos i 
eredményt elérni.

Szükségesnek látja a bakterologiai intézet • 
tetemes fejlesztését. Tenni kell valamit a i 
marhaső ügyében is, s a pénzügyminiszter azt ! 
az ígéretet telte, hogy most a folyó tanulmá- ; 
nyok alapján az ország több helyén kísérlete- ■ 
két fog tenni a marhasóval, s ha a kísérletek , 
beválnak, akeor azokat az egész országra nézve 
általánossá fogja lenni,

Az állatforgalom kérdése főleg Ausztriával 
szemben sürgős megoldást igényel s e tekintet­
ben az osztrák miniszterrel máris némi meg­
egyezésre jutott.

Végül Darányi Ignácz kijelentette, hogy j 
reformjavaslasaiban inkább a kis gazdákat pár- i 
tolja. Bornemissza Lajos arra kéri a kormányt, 1 
hogy a marhasói olcsóbbá legye.

Városi tisztujitás.
Nagyvárad. 1896. márczius 26.

Ma délelőtt 9 órakor tartotta Nagyvárad 
törvényhatósági joggal felruházott város rend­
kívüli tisztújító ülését,

A nemzeti szinü lobogóval disziletl város­
ház felé már jóval 9 óra előtt sebes léptekkel 
haladtak a városatyák és a kiváncsiak. A tiszt­
viselők máskor komoly, hivatalos arcza most 
szelíd volt, mosolyogva nyújtottak kezet az isme­
rősöknek, színlelt vonakodással fogadták az elő­
zetes gralulácziókat.

Kilencz órára zsúfolva volt a nagyterem, 
együtt volt a városatyák nagy része. Egyes 
csoportok izgatottan tárgyaltak az olyan állá­
sokról, amelyekre többen pályáztak, vitatták a 
jelöltek biztos és kétséges megválasztását. Más 
helyen szervezkedtek, hogy éljenzéseikkel túl 
kiabálják az ellenpártot és ilyen módon segít­
sék győzelemre jelöltjeiket.

A szervezkedésre azonban nem nagy szük­
ség volt, kettő kivételével egyhangúlag, hatal­
mas éljenzéssel töltötték be az állásokat.

A kettő közül az 1 osztályú alkapitányi 
állást szavazás nélkül, a III, osztályú fogalma­
zói állást pedig szavazással, nagy többséggel 
töltötték be.

Dr. Beöthy László főispán elnöklete 
alatt a tisztújító közgyűlésen jelen voltak;

Dr. Baróthy Ákos, dr. Bozóky Alajos, Bo­
zóky Béla, Frankó Endre, Gyöngyössy Lajos Gutt- 
mann József, Hlatky Endre, dr. Hoványi Gyula, 
Kaczián Károly, Kékuss Vidor, Knapp , Eerencz, dr. 
Konrád Márk, Mszey Mihály, dr. Molnár Imre, Pa- 
lotay László, Ritoók Zsigmond, Serdült Bálint, dr. 
Sipos Orbán, Stark Gyula, Szokoly Tamás, dr. Vá- 
rady Zsigmond, Schöpflin Ágoston, Andriska Ka­
roly, Beczkay Lajos, dr. Berkovits Ferencz, Berlsey 
Gvörgy, Csobánczy Lajos, Déry János, 
László, Hoványi Géza, Kunyhósi János, 
Ferencz, Milibák József, Papp István, dr. 
Ignácz, Beismann Mór, dr. Sarkadi Lajos, 
líerman, Weiss Károly, Ainigó Mór, Berger Dániel, 
Franki Lázár, dr. Friedländer Sámuel, Gábel Jakab, 
dr. Moskovits József, Schwarcz Antal, Szmetka 
György, Ternyei Antal, Ulmann Izidor, Andrényi 
Lajos, Bartsch Sándor, Czeglédy Sándor, Deutsch 
K. Ignácz, Farkas Izidor, Füchsel Ernáiméi, Germán 
Károly, dr. Grósz Albert, Hering Sándor, llillinger 
Lipót, Iluzella Gyula, Incze Lajos, Janky 'A—'c 
Kugler Albert, Mandel Adolf, Mihelíi A"’

I helfi Pál, Molnár Lajos, Moskovits Jüiksa, 
i vits Mór, dr. Műnk Béla, ..............
i György, Pallay Lajos, Papp György, Bádl 

Rendes Vilmos, Rimanóczy Kálmán, Sál 
dr. Sonnenfeld Zsigmond, Száhlender, 
Szeghalmi Bálint, dr. Vári Szabó Béla,

. vits Adolf, Wöber János, Rácz Mihály, Dús László,
i ifj. Rimler Károly, dr Grám Károly, Cseh Zsig-

' mond, Papp János, Bordó Ferencz, Darvassy Lajos,
’ Busch Dávid, dr. Hoványi Ferencz, Hegedűs Géza,
[ Ragány János, Komlóssy József, Jablonszky Emil,

Tóth Márton, Nemes Jenő, Szántó, Szűcs István.
Elnöklő főispán a törvényhatósági bizottság 

tagjainak üdvözlésével nyitotta meg az ülést. 
Jelenti, hogy Nagyvárad város tisztviselőinek 6 
évre szóló megválasztása lejárt. A jelenlevő bi­
zottsági tagok nagy számából következteti, hogy 
tudják méltányolni a választás nagy fontossá­
gát s igy szükségtelennek tartja azt fejtegetni. 
Végül elismerését fejezve ki a tisztikar eddigi 
működéséről a jegyzőkönyv ideiglenes vezetésére 
felkéri Rácz Mihály főjegyzőt és Dús László 
főügyészt.

A főispán megnyitó beszéde után Sál Fe­
rencz polgármester maga és tiszttársai nevé­
ben leköszön hivataláról s átadja a pénztár 
kulcsát és a város pecsétjét a főispánnak.

Dr. Beöthy László főispán olvassa, hogy a 
kijelölő bizottság kikel jelölt a betöltendő állá­
sokra.

Polgármesteri állásra jelölték:
S a 1 Ferencz kir, tanácsost.

Fekete
Läendler

Radó
Stern

' József, i 
Adolf, Mi- > 

. -, Mosko- i 
vits Mór, dr. Murik'Béla, Müller Salamon, Nyiry 

~ -........."”1 Ödön,
Ferencz, 

Károly, 
Weiszlo-

Kugler Albert,

Szűnni nem akaró éljenzés követte a főis­
pán szavait.

Mindenki lelkesen tüntetett a jó öreg pol­
gármester mellett, a ki meghatottad mondott 
köszönetét ismételt .megválasztásáért, ígérte, 
hogy mint eddig, ezután is a haza és a város 
javát tartja mindig szemei előtt.

A főispán örömét fejezte ki a polgármes­
ter választás felelt, visszaadta a' pénztár kul­
csot és a város pecsétjét, azután olvasta tovább 
a jelöléseket.

Éljenzéssel egyhangúlag megválasztattak a 
következők:

Főjegyzőnek: Rácz Mihály
Tanácsosnak: Papp János.

» Darvasy Lajos.
, Boráé Ferencz.

Főügyésznek: Dús László.
Alügyésznek: Tóth Mórion.
Aljegyzőnek: Kom lossy József.
Árvaszéki h. elnöknek: Dr. Grám Károly.
Árvaszéki ülnöknek: Starill János. 
Gyámpénztárnoknak: Hegedűs Géza. 
Adópénztárnoknak: Jablonszky Emil. 
Ellenőrnek: Lakos Lajos.

» Darvassy Sándor.
11-ik alkapitánynak: Papolczy Ferencz.
I. o. fogalmazónak: Szőke János.

> Driva Ödön.
II. o. fogalmazónak: Molnár Antal.

» Szűcs Dezső.
Xv. I-ső alkapitányi állásra két jelölt volt:

! Gerő Ármin és Sinszky Eerencz. Mikor a fóis-
i pán Gerő Ármin nevét felolvasta a választók 
j nagy része hatalmasan éljenezett, úgy hogy a 
i kisebbségben levő Sinszky pártiak hangja alig 
í hallatszott.

A főispán ennek következtében Gerő Ar- 
\ mint, jelentette ki megválasztott első osztályú 
1 alkapitánynak.

A III. o. fogalmazói állásra Kágyi Lajos 
I visszalépése folytán két jelölt volt. Vajnovszky 
! Vincze és Jlajduska Árpád.
I Elnöklő főispán, mivel a kilátásokból a 
; többséget nem tudta kivenni, elrendelte a név- 
■ szerinti szavazást és a szavazás tartalmára az 

ülést felfüggesztette.
Szavazott összesen 108 bizottsági tag. Ebből 

Vajnovszky Vincze kapott 84 szavazatot, Haj- 
duska Árpád 23 szavatol és egy szavazat ér­
vénytelen.

Vajnovszky Ninczél tehát 61 szótöbbség­
gel III. o. fogalmazónak választották.

Több tárgy nem lévén elnöklő főispán a 
törvényhatósági bizottság tagjainak üdvözlésével 
háromnegyed 10 órakor az ülést bezárta.

A főispánt és a megválasztott tisztviselőket 
megéljenezték. __

TÁJÉKOZTATÓ.
Márczius 27. A biliarm. és nagyváradi

Á p r i s

A L'.l™.... -J nagyváradi nőegylet 
választmányi ülése d. u. 4 órakor.

29. A biharmegyei népnevelési egyesület 
közgyűlése d. e. 11 órakor. ,

29. Műtrágyagyár részvénytársaság Köz­
gyűlése d. e. 9 órakor. , .

29. A biharmegyei nemzeti kaszinó ej., 
sülét évi közgyűlése d. u. 4 omkor.

12. A belényes-vidéki takarékszovelkeze 
közgyűlése d. e. fél 11 órakor.

22—25. Fősorozás a tuzollo orlanyan.

ÚJDONSÁGOK.
A bibornok születése

Lörincz bibornok püspökünk 
be életének 72-ik évét. •eí’1 

' t, ragyogó szellemi te- 
■- üdeségében engedte e -
. szépkort a Mindenható. VI- 

ségkivül sokan lógják őszinte jod\.

*

Schlauch 
ma tölti 
erejének épségében 
hetségeinek teljes i 
érnie ezt a s;



Lajos Viktor föherczeg Lobkovitz 
hadtestparancsnok palotájában fog 

l többi föherczegek számára már

Continental és a Bristol első

•kHl elhalmozni e napon 0 eminen- 
f/i.-.r ki a magyar kath. egyháznak egyik 
Xbb büszkeségét és díszét képezi. Hall­

gassa meg az Eg a buzgó könyörgést, 
8 elvet ez alkalommal annyian küldenek 
Hé’ hallgassa meg és nyújtsa hosszúra 
azt’az életet, mely sok állást s oly nagy 
dicsőséget hozott a hazára és az egyházra, 
e városra és az egyházmegyére. A bibor­
nok püspök tepnap este Mayer Antal 
püspöki könyvtárnok kíséretében. Buda- i 
restről székhelyére városunkba érkezett, j

* Az udvar és a millennium. A | 
király határozottan kifejezett kívánsága I 
szerint a királyi család a millenniumi ’ 
ünnepségekben a legnagyobb pompa ki- . 
fejtésével fog részt venni. Az előkészüle- j 
tek erre már megtörténtek. A budavári ; 
Mátvás-templomban tartandó hálaadó isten- í 
tiszteletre a király és királyné nyolczfo- 
gatu diszhintókon fognak kocsizni. A fő- , 
udvarmesteri hivatal egy magasabb rangú j 
tisztviselője már Budapestre érkezett, hogy ‘ 
a miniszterelnökkel érintkezésbe lépjen. 
Károly Lajos föherczeg a királyi palotá- J 
ban és I 
herczeg 1 
lakni. A 
lefoglalta a főudvarmesteri hivatal a Hun 
gária, a 
emeletét.

* A megsértett főherczegnő. A bécsi hi­
vatalos lap ma azt jelenti, hogy Mária Valéria 
föherczeg asszony lemondott a bécsi tanítónők 
és nevelőnők egyesületének védnökségéről. Ez 
az elhatározás, a melyre hasonló a legnagyobb 
ritkaságok közé tartozik, természetesen nagy 
feltűnést kelt. Bécsi tudósítónk a következőket 
telegrafáija a főherczegnő e lépéséről: A taní­
tónők egyesülete röviddel ezelőtt könyvsorsjá­
tékot rendezett és azt hirdette, hogy a sorsjá­
ték is a főherczegnő védnöksége alatt áll. 
Tette pedig ezt felhatalmazás és a nélkül, hogy 
a sorsjáték tervezetét bemutatta volna 
herczegnő udvarmesterének. A 
csak utólag értesült a dologról és 
amiatt sértődött meg, hogy olyan 
sorsollak ki az ő állítólagos védnöksége alatt, i 
amelyeknek irányát nem helyeselheti. A lemondó I 
levélben a fenséges asszony meg is irta, hogy I 
a könyvek összeállítása legszentebb vallási ér- j 
zelmeit sértette. A kisorsolt, könyvek között j 
voltak ugyanis Darwin, Brehm, Schopenhauer, I 
Luther és Büchner főbb müvei.

* Kataszteri munkálatok a megyében. 
A folyó 1896. év nyarán Biharrnegye több köz­
ségében végeznek háromszögelési és felmérési 
munkálatokat. Kataszteri felmérések alapján a 
háromszögméreti háromszögellést végeznek Al­
best, Belényes-Vilány, Dragotyán, Dsozsán-Foró, 
Dsozsán-Gyurbesd, Fenes. Hegyes, KebcseL 
Kosgyán, Papmező-Szebistye, Petrány, Pokola, 
Preszáka, Robogány, Rossia, Szohodol-Lazur, 
Szőkefalva (Szokány)“ községekben, Részletes 
felméréseket eszközöltetnek Alsó-Topa, Búcsúm, 
Bukovány, Cseszora, Dobrest, Drág-Cséke, Du- 
sesd, Farkaspatak, Felső-Topa, Forrószeg, Hogy is, 
Hollód. Jancsesd, Kapocsány, Kis-Dombrovicza, 
Kis-Torpest, Korbest, Kotyiklet, Krancsesd, 
Magyar-Cséke, Nagy-Kerpes, Nánhegycsel, P.- 
Bikács, Rotarest, Szombatság, Sztrakos, Topest, 
Venter-Rogoz községekken. Mérnöki helyszínelés 
és nyilvántartás pádig Esztár, Gáborján, Hen- 
czida, Pocsaj, Szentpéterszcg, Hőké. Sárszeg, 
Komódi, M.-Homorog, Bogdán-Szovárhegy, Cso- 
M, Csujánfalva, Kistőtfalu, Kövesegyháza. Na- 
dántelek, Taláros, B.-Udvari községekre nézve 
vétetett tervbe.

* l nueprontók. Szerdán, Gyümölcsoltó Bol­
dogasszony ünnepén városszerte folyt a munka, n 
mennyiben csak a római katholikusvallásuaknak 
volt ünnepük s így a más vallásnak végezték dol­
gaikat. Ezt egyes ember teheti de egy eikölcsi 
estületnek, mint pl. Nagyvárad városa nem szabad 

na olyant megengedni, mint szerdán, az ünnep 
tsztesegére láttunk. Éppen e napra hagyták a Kis- 

a fő- 
főherczegnő 

különösen 
könyveket

liid mellett levő vámház nwgszelését, takarítását. A 
bútorokat kirakták az. utczára s a vámház környé­
ke a zsibvásárhoz hasonlított, mogbotránkoztata az 
ott járó ünneplő közönsegeti Jövőre egy kis figye­
lemmel elejét lehetne venni az ilyen dolgokvak.

* Munkások az irgahnasok kórházában. 
A nagyváradi kerületi belegsegélyző pénztár igen 
tetemes összeget fizetett a biharmegyei közkór­
háznak a megbetegedett pénztári tagok ápolá­
sáért. Mivel az irgalmasok kórházában olcsób­
ban ápolják a betegeket, a kerületi pénztár fo­
lyamodott a miniszterhez, hogy a pénztárt 
mentse fel a kórházi ápolási dijak fizetése alól. 
A miniszter most leiratban tudatja a várossal, 
hogy a pénztár kérelmét nem teljesítheti, mert 
a gyógyköltségeket a kerületi pénztár tartozik 
fedezni. Egyúttal szigorúan utasítja azonban a 
miniszter a közkórház intézőit, hogy minden 
pénztári beteg tag felvételéről azonnal értesít­
sék a pénztár elnökségét, hogy betegét az ir- 
galmasokhoz átszállittathassák.

* A pártoskodó Velencze. Várad-Velen- 
ezén sehogy sem akar a polgárok közt helyre- 
állani a béke. A már régi »Népkör« mellett 
most két uj kör megalapításán fáradozik a pol­
gárok egy része. Az egyik csoport »Gazda­
kört«, a másik »Iparos-kört« akar. Így Velen- 
ezén és Váralján három olvasókör lenne. így 
szétforgácsolva az erőket, azt hiszszük egyet 
sem bírnak felmutatni.

* Körözött püspökjelölt. Radius Emílián 
drt., a szerb hierarchia legtehetségesebb tagját, 
kit valahányszor püspöki szék megüresedett, 
mindannyiszor komoly jelöltként emlegettek, 
most a verseczi egyházmegyei bíróság köröz­
teti. Radicsot a karlóczai zsinat tudvalevőleg 
megfosztotta esperest rangjától és körözlctését 
azért rendelték el, mivel e végzést neki kézbesí­
teni nem lehetett és tartózkodási helye is­
meretlen.

* A Garasos híd bérletére nézve Zách 
János jelenlegi bérlő kijelentette, hogy a meg­
tartandó árlejtésen évi 1200 frt évi bért köte­
lezőkig fog ígérni s igy ez összeg fogja ké­
pezni az árlejtés alapját. Az árlejtést nem­
sokára megtartják.

’ Brutális csendőr. Az aradmegyei Erdő­
hegy községben brutális kegyetlenségeket kö­
vetett el egy csendőr Pópa János kerti lősi pa­
rasztgazdával. Pópa éppen ekkor érkezett 
Erdőhegyre s a miközben szállást keresett, 
találkozott a korcsmából kijövő csendőrrel, aki 
igazolásra hívta fel. Akkor elmondta, hogy a 
reggeli vonattal Aradra akar utazni és azért 
jött Erdőhegyre, mert itt vasúti állomás van. A 
csendőr, aki valószínűleg be volt rúgva, arczul I 
ütötte Podát s a mikor ez tiltakozott az indo- | 
kolatlan tettlegesség ellen, kardott rántott és I 
úgy össze-vissza kaszabolta a védtelen embert, j 
hogy az aligha épül fel többé.

* Elhalasztott közgyűlések. A gőzmozdo- ' 
nyu közüli vaspálya részvénytársaság márczius I 
25-én délelőtt 9 órára és a rabsegélyző egylet ,

i ugyanazon napon délelolt 11 órára hirdetett köz- ; 
l gyűlését a jelenlevő tagok csekély száma miatt el- j 
; halasztották. Az első április 12-én délelőtt 10 óra- | 
1 kor, a második pedig ugyan csak április 12-én de- , 

lelőtt 11 órakor tartja meg közgyűlését, tekintet , 
: nélkül a jelenlevő tagokra.

* Etsedy sorsol. Az egész Biharországban 
‘ mindenütt ismert Etsedy bácsi uj képet hordoz a

hóna alatt, egy nagy fantasztikus tájképet, amelyen 
van fü, fa, hegy, völgy, folyó, tenger, kastéy, hold­
világ minden, — s mely azt jelent, hogy a régi kép 
nek gazdája akadt. Három hónapig gyűjtötte az 

i aláírókat az öreg Etsedy, inig a nagy kalendárium 
1 csak nem minden neve elkelt K a i n Mihály ur 
■ nyerte meg a »Leopoldina« névvel. Fogadja rész­

vétünket.
* A nábob fia. Tegnap halt meg Abbáziá­

ban Kiss Elemér, az egykor dúsgazdag to­
rontáli földbirtokos. Az elhunyt az elleméri és 
ittebei Kiss nemzetségből való, amely a szabad­
ságban^ idején egy hadügym. és később egy vér­
tanút adott nemzetének: a hannoyerai hu-

I szárok rettegett parancsnokát, Kiss Ernő hon- 
I védtábornokot. Apja még a hetvenes évek ve- 
i gén is roppant kiterjedésű uradalmakkal bírt 
1 az Alföldön. nagyobbal, mint a würtembergi 

királyság területe. Nagyapja, a honvédtábornok

atyja vetette meg az óriási vagyon alapját, 
amely a szabadságharc alatt a rácok garáz­
dálkodása miatt sokat szenvedeti, amikor az 
eleméri műkincsek nagyobb része is oda ve­
szett. Részben a roppant gazdagságnak köszön­
hette Kiss Ernő, hogy felvették a huszárok 
közé. Amikor az alföldi kérges tenyerű, napbar­
nított arcú apa beállított a bécsi kadetiskolába, 
hogy vegyék föl a fiát, az ezredes miudcnféle- 
nehézségekel támasztott s végre a magyar föl, 
desur kopott ruhájára tekintve azt hozta fel, 
hogy a katonai pálya nagyon költséges dolog. 
— Hát elég lesz a fiúnak 16,000 forint havon- 
kint ? Annyit szántam rá egyelőre. A katona­
tiszt persze nagyot bámult és Kiss Ernő más­
nap benn volt a kadétiskolában. Már 24 esz­
tendős korában századosi rangig vitte föl az 
osztrák hadseregben, mert akkor, akinek sok 
pénze volt, megválthatta az előtte rangban ál­
lótól a helyét. A magyar honvédségnél persze 
az ilyesmi nem volt szokásban, de Kiss Ernő 
fényes hadi erényeivel tábornoki rangig vitte 
föl és azokban a nagy napokban hadügymi­
nisztere is volt hazájának. Vérlanuságol szen­
vedett Aradon; a család rengeteg vagyonát pe­
dig öcscse, Miklós örökölte, aki már nem min­
den adósságtól menten hagyta rá fiaira: a most 
elhunyt Elemérre és Miklósra, aki Schratt Ka­
talin 
most 
veje 
gyón a két fiú kezében elpusztult, nagyúri köl­
tekezésükre ráment minden uradalom, és vagy 
tiz esztendő óta Ittében és Elleméren mások­
nak aratnak, akik jobban meg tudják becsülni 
a szerencsét, mint a bánsági nábob ivadékai.

* Nzavaló-verseny a szemináriumban. A 
helyi lat. szert, szeminárium Borr. sz. Károlyról 
nevezett önképző-körben a papnövendékek teg­
nap tartották meg a húsvéti szavaló-versenyt 
az elöljáróság jelenlétében. A versenyben 
kilenczen vettek részt, kik jobbára kiválóan 
szép és hazafias költői müveket szavaltak, egy 
pedig Rougond müvének e>iyik szép részletét. 
Az egyházirodalmi iskola részéről kitűzött há-

i rom versenydijat sorrendben megnyerték: 
Kovács Márton 1. éves, Ruszka Zoltán 11. éves,

! Glintok János II. éves hittanhallgatók. Ezeken 
kívül Palolay László kanonok, szemináriumi 
rektor, saját részéről még Kozics Gusztáv és 
Barabás György papnövendékeket, mint akik jó 
előadásuk által kitűntek, külön jutalomban ré­
szesítette. Az Ítélet kihirdetése után a rektor 
a hallottak felett teljes megelégedését fejezvén 
ki, a papnövendékekhez hazafias és vallásos 
buzdító beszédet intézett.

* Abesszíniái származású huszártiszt.
i Most, mikor az egész világ Olaszország és Abesz- 
'■ színia háborújára figyel, érdekesnek tartjuk 
I megírni, hogy a mi hadseregünknek van egy 
í abessziniai származású tisztje, ki nagy véletlen- 
i ségből lett Menelik katonája helyett a Ferenc 
í József katonája. Fedlallah el Hedad Mihály hu- 
• száralezredes ez a tiszt. Jelenleg a debreceni 

■■ méntelep parancsnoka. Érdekes, hogy mint lett 
I Fedlallah cl Hedad magyar huszárrá. Hauzal
■ bécsi misszionárius a negyvenes években Kar- 
i tumban járt s ott találta Fedlallah el Hedadot 
i egy rabszolgakereskedő birtokában, mint fiatal 
: gyereket. Hauzalnak a szép értelmes arcú gye- 
1 rek megtetszett, drága pénzen kiváltotta a fiút 
1 s elküldte Bécsbe, Fedlallah el Hedad abesszi- 
I niai. de arab származású s mohamedán val- 
! lásu volt. Musztufavolt a neve. Becsben meg- 
; keresztelték s egv katonai nevelőintézetbe ad- 
; Iák, a melyet oly kitűnő sikerrel végzett, hogy 
i nemsokára tisztté nevezték ki. Azóta miül hu-
■ szártiszt szolgál a hadseregben s a király nem 
í régen a Ferenc József renddel tüntette ki.
> * Harm Inez idegen szó megmagyarosi-
I tása. Harmincz idegen szavakat akar a Palá- 

gyi Menyhért szerkesztésében megjelenő »Je­
lenkor« cziinü folyóirat megmagyarositani. Min­
den szóra egy aranyat tűzött ki pályadij gya­
nánt. Ez idegen szavak a következők. Szubtilis, 
banális, pikáns, markáns, illuzórius, czinikus, 
naiv, fantasztikus, obszknrus, blazirl, brüszk, 
imponálni, demagog, jargon, bürokrlaa, reklám

bécsi udvari színésznőt vette feleségül és 
Buenos Ayresben konzul. Kiss Elemér 

volt Blaskovics Ernőnek. A roppant va-
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dilemma, sport, szalon, kupié, paradoksz, bizarr 
groteszk burleszk, triviális, verő, konvenczioua- 
lis, apokrif, lojális, verzió. Egyes szóra külön 
is pályázhatni. A jeligés levéllel ellátott külde­
mények április 15-ig a Jelenkor szerkesztősé­
géhez, József-körut 43. küldendők.

• Á női pénztárosok. Egy helybeli keres- 
kedőczégnél folyt le ez a sikerült párbeszéd. Eg\ 
kereskedelmileg képzett kisasszony ajánlkozott oda 
a megüresedett pénztárosi állásra.

— Sajnálom, mondta az egyik — az öregebb 
ezégtárs, nőt nem alkalmazunk.

Nő': Csodálom, uram. Pedig önök sem hallot­
tak soha olyan női pénztárosokról, akik megszök­
nek és magukkal viszik a gazdájuk pénzét.

Az öreg ezégtárs mondja kedélyesen.
— Nem gyakran, de ha megtörténik, magukkal 

viszik a gazdájukat is.
* Lázongó község. Az aradmegyei Petris 

községben valóságos lázadás ütött ki az ott 
dolgozó mérnökök ellen, a kik a tagosítást 
végzik a falu határában. A lakosok között 
ugyanis az a hir terjedt el. hogy az »inzsel­
lérek« adó kivetés czéljából mérik a földet és 
ez bőszitette fel őket annyira, hogy a szó szó- I 
ros értelmében le akarták" őket bunkózni. Sze­
rencsére a csendőrség még idejekorán közbe­
lépett és feltartóztatta a dühöngő embereket.

EGYE E T.
A szépitési egylet választmányi ülése. ! 

A »Nagyváradi szépitési egylet« választmánya ■ 
április 1-én délután 5 órakor ülést tart a 
városháza tanácstermében.Irodalom és művészet.

— I’j ezer évünk hajnalán. Ily czimmel 
alkalmi költeményt irt Húsz Lajos a millen­
niumi ünnepségek .megnyitására különösen is­
kolák és nevelőzintézetek számára. A csinosan 
kiállított füzet a szerzőnél Debreczenben 30 
krért kapható.

— Felolvasó estély N.-Szalontán. A nagy­
szalontai »szabad lyceurn« sikerült felolvasó 
estélyt tartott e hó 24-én a gymnasium torna­
termében. Az első felolvasó I)r. Erhlich Mihály 
volt, ki a »földmives szoczializmusról« érteke­
zett. Bogdándy Sándor p. ü. biztos a Röntgen 
sugarakról. Talár gymn. tanár pépig a levegő 
vegyi és fizikai tulajdonságairól tartott felolva­
sást. Az estélyen közreműködött még a mű­
kedvelők zenekara, mely zenedarabokat adott 
elő. A zenekarban Balogh Margit játszott a 
czimbaímon. A felolvasások után bankett volt 
a »Korona« vendéglőben.I gazságszolgál tatás.

A garam-kis-saHói vérvád.
(Saját tudósítónk távirat: jelentése.)

B udapcs t, márczius 26.

Ma foglalkozott a budapesti estküdtszék a 
»Magyar Állam«-nak azzal a közleményével, 
melyet múlt évi szept. 19-diki számában »Uj 
rituális gyilkosság« ezimen akkor hozott, mi­
kor Balázs János garam-kis-sallói (Hontmegyc) 
földmivesnek kis leányát, Balázs Juliskát halva 
találták. A czikk azzal foglalkozott, hogy a 
leánykát rituális czélokra a zsidók ölték meg, 
és pedig Adler Ignácz kereskedő házában, a 
hol ez alkalomra egy nagy csomó zsidó, köz­
tük egy sakter is, adott egymásnak találko­
zót. A holttest megtaláltatván, az ipolysághi 
törvényszék megszűntette az eljárást, semmi 
gyanúsat sem találván Adlerék ellen. Ellenben 
konstatálta a bíróság, hogy a közönséges gyil­
kos esete forog fenn s annak gyanúja miatt 
egy henteslegény ellen folytatott eljárást, a 
melyet azonban bizonyítékok hiányában szintén 
be kellett szüntetni.

A »Magyar Állam« közleménye miatt, a 
melyet a lapnak Fusz János zselizi róni. kath. 
káplán, a holttestet eltemető káplán küldött be, j 
Adler Ignácz rágalmazás, illetőleg becsületser- •' 
tés czimén sajtópört indított. A tárgyalást ma ’ 

tartották meg a panasz dolgában, de az öreg 
Adler Ignácz nélkül, mert az aggastyán, amint 
ismeretes, most két-három hete elmezavarában 
öngyilkossá lett. Helyette gyermekei: Adler 
Sándor és Adler Gizella kérték az eljárás foly­
tatását és ők ketten ültek ma a panaszosok 
helyén.

Rendkívüli érdeklődés mellett kezdették 
ma meg az esküdtszéki tárgyalást, a melyen busz 
lelkészt egy hírlapban közzétett vádjai miatt fe­
lelősségre vonták. A Balázs Juliska elpusztulásá­
val foglalkozó czikk arra a következtetésre jut, 
hogy a rituális részvétel bizonyos. Mert eltekintve 
a bonczolás eredményétől: 1. A kis leány elment 
Adlerhez pálinkáért és nem jött többé vissza. 2. 
Adler Ignácznál a gyermek eltűnése idején három 
kocsira való zsidó és köztük egy sakter is volt.
3. A leány oly palaczkkal ment pálinkáért, amely­
ben azelőtt eczet volt. Adler azt állítja, hogy 
adott a leánynak pálinkát, holott az üveget 
megtalálták és abban még 8—10 csepp eczet 
volt. 4. Egy molnárlegény a hulla megtalálása 
előtt azon a helyen (a szigetem látta Adler 
Ignáczot.

— Ennek daczára — így szól a közlemény 
-— a hatóság a zsidót nem bántja, mert ilyen 
az igazságszolgáltatás hazánkban, mikor a reci- 
piált hazafiakról van szó.

A közlemény kéziratából a »Magyar Állam« 
közölte az utolsó sorokat, a melyekben Fusz 
káplán eképen nyilatkozik:

-— Kérem a szerkesztőséget, foglalkozzék 
ez ügygyei, mert csak nem engedjük meg, 
hogy ha már a zsírunkon élnek ezen recipiál- 
tak, vérünket is vegyél;.

A teremben, melynek karzatát hölgyek töl­
tik meg, pont tiz órakor jelenik meg a bíróság 
és a 36 esküdt. A tárgyalást Zsitvay Leo elnök­
nyitja meg, aki mellett Cseke Kálmán és Cze- 
kélius Marsai szavazóbirók ülnek, jegyzők Kre- 
nedicz Gyula és még Barna aljegyző. A pana­
szosok padján ülő 25 éves Adíer Sándor és a 
20 éves Adler Gizella jogi képviselőjeként 
Guthi Soma dr. fővárosi ügyvéd jelent meg. A 
vádlott lelkész, aki papi öltözetben van jelen a 
tárgyaláson, védőjéül Hortoványi József dr. 
orsz. képviselő és ügyvédet kérte fel.

Miután az elnök konstatálta a felek jelen­
létét, megkezdik az esküdtek kisorsolását. Úgy 
a panaszos, mint a védő erősen válogatnak az 
urnából kikerült nevek közt. Az esküdtbirói 
szolgálatra beidézett gróf Esterházy Mihály, gróf 
Batthyány István és báró Andreánszky Gábor 
otthon maradtak s csak egy mágnás báró Ham­
merstein Richárd jött el a tárgyalásra, de .ez 
sem került az esküdtek Ítélő tanácsába, — I lor- 
toványi védő vetette vissza. Az esküdtszék tag­
jai lettek: Lakos Lajos, dr. Kovács Ernő, Tel­
kes Simon, Kempner Miklós, dr. Bittier Dezső 
Förster Ottó, Szmrecsányi Miklós, Vég Arthur, 
Vészi József, Egyedi Lajos rendes tagok és 
Hőgyes Ferencz, dr. póttag. — A két utolsó 
rendes tagnál és a póttágnál már a felek mind­
egyike kimerítette visszavetést jogát, úgy, hogy 
ezek tisztán a kisorsolás révén jutottak a zsűri 
tagjai közé

Tizenegy óra volt, mikor az esküdtek le­
tették az esküt és az elnök kihallgatta az álta­
lános kérdésekre a vádlottat:

Fusz János 25 éves, dinnyési fejérmegyei 
születésű, büntetlen előéletű róm. kath. pap, je­
lenleg Hontmegyében, Zselizen .segédlelkész.

Ezután felolvassák a panaszos vádlevelét, 
melyre a védelem, semmiféle észrevételt nem 
tesz, majd felolvasásra kerül maga az inkrimi­
nált czikk is egész terjedelmében. Az elnök 
hangsúlyozza, hogy a czikk a »Magyar Állam« 
1895. szept. 19-iki számában látott napvilágot.

— Ez a dátum — úgymond az elnök — 
szerepet fog játszani a bizonyítás során!

Elnök: Kérem a főtisztelendő urat, álljon 
a bíróság elé! Ön irta e ezikket ?

— A levelet én Írtam, a bevezetést nem.
— De ez a kitétel már az öné, hogy: »A 

rituális vérvétel bizonyos« ?
— Igen, az tőlem való.
— Kívánta, hogy a közlemény megjelenjék 

a lapban.
— Azért Írtam.
— Ki törölte ki alóla az ön névaláírását?
— Valószínűleg Szemnccz Emil szerkesztő.
Az elnök felolvassa Fusz levelét, mely az­

zal kezdődik, hogy a »Budapesti Hírlap« hirt 

adott »La bete humaine« ezimen a Balázs I 
liska haláláról, de a gyilkosról nem szól A E 
igaz, de a kis leányt a zsidók ölték meg "több 
késvágást és szúrást ejtve rajta. Azután’jönnek 
a részletek.

— Mi indította tisztelendő urat a czikk 
megírására ?

— Hogy leírjam a gyilkosságot.
— De hisz akkor már folyt a hatósági 

vizsgálat, a bonczolásnál szeptember 12-én ön 
is jelen volt?

— Igen.
— Ä bonczolás és temetés után hol vette 

ön az adatokat ?
— Ott a kis faluban, 12-én.
— Ön levelét csak 17-én irta?
—- Szeptember 17-én.
— Miért várt ö: napot ?
— Vártam, hogy nem-e Írnak a lapok róla.
— Csak az ön privát nézete volt, hogy a ri­

tuális vérvétel bizonyos ?
— Felhívni akartam erre a hatóság fi­

gyelmét.
Miért írta, hogy »ilyen a vizsgálat mikor 

recipiált hazafiakról van szó«; hisz ön értelmes, 
tanult ember és akkor a vizsgálat még csak a 
legelején volt ?

■— Az alatt a behatás alatt irtani, hogy a 
két Váraljait Kiket ártatlannak tartottam, el­
fogták s elvitték.

- Temetés után nem volt ön többet a 
színhelyen ?

— Garam-Kis-Sallóról mindjárt távoztam.
—• S nem ment oda ki később megtudni, 

hogy mi is történt, kit hallgattak ki ?
■— Nem mentem.
— Hát enélkül állít az ország 

váddal ?
— Beszéltem valakivel mégis.
— Kivel? mondja nyíltan !

elé ilyen

— A gyermek anyjával, aki hozzám jött pa­
naszra.

Guthi dr: Közlés végett küldte őn levelét a 
M. Államhoz ?

— Azt a szerkesztőségre bíztam.
— Mit ért ön azalatt, hogy Váraljaiék miatt 

irta levelét ?
— Mert azokat ártatlannak, becsületes em­

bereknek ismertem.
A bizonyítás kérdésében Hortoványi dr. azt 

a kijelentést teszi, hogy nem annyira a bűnesettel 
magával akar foglalkozni, mint inkább azokkal a 
ténykörülményekkel, melyek vádlottat levele meg­
írására indokolták. Kéri mindenekelőtt tehát a 
btkv. 263. §. d., pontja értelmében, mivel az esetet 
illetőleg már szept. 12-én hatósági vizsgálat folyt, 
az irodánál levő több okiratot felolvasni, nemkü­
lönben egész terjedelmében a biróság megszün­
tető határozatát is. Tanukra is hivatkozott volt, de 
ezeknek kihallgatását a biróság nem rendeli el.

Guthi Soma br. nem ellenzi a bizonyítást 
semminő irányban. Megjegyzi, hogy a védő ál­
tal említett tanuk kihalgatását ö is kérte, mert 
hisz azok ép a vádlott előadásának valótlanságát 
bizonyították. Óhajtja, hogy azok a tanuvallo- 

’ mások most még is kivétessenek, nehogy a vé- 
; delem utóbb előálljon és azt mondja, hogy va­

lami bizonyékától elesett. A maga részéről még 
négy erkölcsi tanút is bejelent.

Hortoványi dr. bemutat felolvasás végett két 
bizonyítványt, melyek szerint a faluban a kérdé­
ses időben sok zsidó volt.

Guthi dr: E közöhnény bizonyítására a vád­
lott ur Kristóf Eszter tanúra hivatkozott volt, aki 

i azonban megczáfolta őt akkor. Kérem tehát a 
Kristóf Eszter vallomásának felolvasát.

I Zsitvai elnök: Jó lesz ha először a megszün- 
I tető határozatot olvassuk fel, azután pedig a ta­

núvallomásokat, melyekre a megokolásban hi- 
: vatkozás történik ?

Hortoványi dr: Amint méltóztatik.
Az elnök kihirdeti a határozatot: A sajtóbi- 

; lóság helyt ad a bizonyításnak, még pedig abtkv 
; 263. d. pontja alapján és figyelemmel a 264.§ 3. 
I pontjára. Eszerint megtörténnek a felolvassák, 
■ és kihalgatjáka panaszos erkölcsi tanúit.

A bizonyítást aztán azonnal meg is kezdik 
i az erkölcsi tanuk kihallgatásával, akik közül 
j Vigrovics Bertalan hontmegyei nyug, főszolgabíró 
i az első tanú.

(A tárgyalás folyik.)
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Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 
.. t;rvt5nyszék ma Millye Gyula elnöklete alatt 
ívilvános ülést tart, melyen a következő ügyek 
Jerülnek végtárgyalás ala.

Krecsun Onucz magánlak sértés büntette 
zc más büntetendő cselekmények.

Keserű András és társa zsarolás vétségé.
Treba György tűzvész okozás vétsége.
Mandel Mór vétkes bukás vétsége.
Pásztor Sándor ingó vagyon szándékos ron­

gálásának vétsége.

| REGENY-CSARNOK. <®'

ROCOCO-
lila: Ai da Trild. 3

Fordította: Bárcziházi Bárczy Margit.
S az idegen lovas lépésben távozott.
Marionnak hirtelen eszébe jutott valami, s 

anélkül hogy meggondolná mit lesz, teljes ere­
jéből kiáltozni kezdett:
J — Monsieur 1 Monsieur 1

A nyalka vadász megfordult a nyergen.
__ Ha vissza jön —- úgy mondja meg né­

kem. ki van a kastélyban ? N'est- ce pás ?
— Mindenesetre. Tudakozni fogok, s majd 

hirt adok neked.
Midőn inegfordúlt, jól látta, amint kis vi­

rág csokorjaa bájos leányka övében pompázott. 
Magába nevetve dúdolgatott, inig a refraint 
messze hangzón ismétlé:

>N‘en a de plus belle que toi
En tout ce pays de Prance ! <

Még többször is visszafordult, egész addig, 
mig a park fái mindent eltakartak. De a ki­
csike kis pöszike -— a mint ő nevezó — már 
régen visszamenekült a házba.

Marion és Jeanette jó ideig mulattak a 
különös találkozás fölött, miglen eszükbe jutott 
az aprómarhák étetése. S ezután még elvégeztek 
mindenféle más házi dolgot, más események 
nyék fölött kaczagva, a magányos vadászról 
egészen megfelejtkeztek. Azaz hogy csak Jean­
nette. Mert Marion nagy ezüstveréses mise köny­
vébe tette a kis virágokat, — de erről sem 
Jeannenak sem Jeanettenak nem szólott-

III.
Másnap az idegen Ígéretéhez képest ismét 

megjelent a mezőn, hogy Marion kérdéseire fe­
leletet hozzon. De a majorság látszólag elha­
gyatottan állott, és sem hangos halloh kiáltá­
sai, sem vadász kürtjének vig zenéjére nem 
jött válasz.

Egy darabig kedvetlenül ődöngölt a közel­
ben, majd visszatért ugyanazon úton, melyen 
jött volt.

Marion szőke fejecskéjében ezalatt más el­
határozás fogamzott meg. Mily remek gondo­
lat ! Bizonyára ez lesz legsikerültebb összes 
tréfái között, a melyeket életében elkövetett.

Ha az idegen vadász egyszerű, paraszt le­
ánynak nézte, úgy mások is csak úgy fognak 
járni. Elhatározta, hogy Jeannette ünneplő ru­

háiban inkognitó látogatási tesz bonne-ma- 
man-nál, ki után már amúgy is szörnyen vágyott.

Rövid szürke szoknyácskájára felöllé a ké­
kes pirosán virító felsőruhát, hamar belebujva 
a szűk pruszlikba, csinosan megtüzögeté nya­
kán és mellén a csinos fehér kendöcskét; fe­
jére hófehér főkölőcskét tőn, mely azonban 
csak félig takaró a hullámos arany haj töme­
gét, Így elkészülve vígan tipegett előre a park 
árnyas utjain.

Jeanettenak el kelle őt kisérnie. Máskor 
nem volt félénk Marion, de ma valami titok­
zatos homályos sejtelem szállotta meg és tar­
totta remegésben. Isten tudja kivel találkozhat?

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A német császári pár Becsben.
Bécs, márcz. 26. (Saját tud. távirata.) 

Vilmos német császár és felesége, a jövő 
hónap 14-én Olaszországból Bécsbe ér­
kezik királyunk látogatására.

Fejérváry Huberth-affér.
Budapest, márcz. 26. (Saj, tud. táv.) 

Fejérváry hr. kijelentette, hogy mind az 
a mit Huberth nyug, vezérőrnagy levelé­
ben ir valótlanság. Huberth. kit a Sem- 
necz ügyből kifolyólag nyugdíjaztak, ezért 
elégtételt fog kérni a minisztertől.

Elhunyt báró
Budapest, márcz. 26. (Saj. tud. táv.) 

Báró Kemény János ma hajnalban Buda­
pesten meghalt.

Debreczen városa és Fejérváry
Debreczeil, márcz. 26. (Saj. tud. táv.) 

Debreczen városa mai közgyűlésen kor­
mánypárti manőverrel bizalmat szavazott 
Fejérvárynak Kassits ismeretes támadásai­
val szemben.

A garam-kis sáliéi vérvád.
Budapest, márcz. 26. (Saj. tud. táv.) 

A garam-kissallói vérvád ügyében az es­
küdtszék este kilencz órakor hozott ha­
tározatot. A vádlottat 9 szóval 4 ellené­
ben a rágalmazásban vétkesnek mondot­
ták, a miért 14 napi fogságra és ötven 
forint fizetésére Ítélték el.

Közgazdaság.
Szőlőbirtokosok figyelmébe. Márkus János 

hegybíró, telepintéző értesiti az érdekelteket, 
I hogy a nagyváradi amerikai szőlőtelepen a 
| napszámot ezen a héten 50 krral fizetik.

A kérődzők bevitele Sziléziába. Nagyvárad 
város rendőrkapitányi hivatala a földmivelés- 
ügyi in. kir. miniszter 16452/111. 2. sz. körren­
deleté folytán közhírré teszi, hogy a kérődzők­
nek a ragadós száj- és körömfájás esetleges 
behurczolásának veszélye miatt Sziléziába való 
bevitele Szilágymegyéből meg van tiltva; ellen­
ben a már járványmentes Abauj-Torna, Bereg, 
Esztergom, Hnnyad, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, 
Komárom. Ugocsa, Zala és Zemplén vármegyék­
ből származó kérődzőknek Sziléziába való be­
vitele ismét meg van engedve.

A hasított körmii állatok kivitele. 
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala, a 
földinivelésügyi in. kir. miniszter 16962/111. 2. 
896. száma körrendeleté folytán közhírré teszi, 
hogy a svájezi szövetség tanács a hasitolt körmi! 
állatoknak az osztrák-magyar monarchia terüle­
téről Svájczba való bevitelét f. évi márczius hó 
4-től kezdődőleg megtiltotta.

Terménytőzsde.
Budapest, márczius 26.

B u z a tavaszra, bácskai............................................7-19
» tavaszra, északi.................................................. 7.11
> szeptember-októberre, bácskai........................ 6.76
» szept.-okt.-re északi ......................................... 6.7/

Rozs tavaszra, bácskai............................................6.42
Rozs tavaszra, északi ................................................ 6.4-3
T e ii g e r i junius-juliusra, bácskai........................4.17

» jun.-jul-.ra, északi.................................... 4.19
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai . . 10.65

» aug.-szept.re, északi .............................10.75
Bécs, márczius 26.

Búza tiszai................................................. 7.35—7.65
» bánsági.......................................  . 7.15-7.55
» bácskai.................................................. 7.15—7.45
» szokványára őszre..........................0.——0.—
» szokványáru tavaszra..................... 0.-——0.—

R o z s tiszavidéki............................................. 6.90—7.05
» szokványára őszre..........................6.63 -6.65
» szokványáru tavaszra...........................6.73—6.75

T e n g e r i magyar............................................. 4.6'1—4.70
Zab, magyar kereskedelmi.........................6.70—.480

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru-és értéktőzsdén 1896. márczius 26 án.

Magyar aranyjáradék 4'7O — —• — ■ — ■- 12150
Magyar koronajáradék — — -- - — — 99.—
Magvar vasúti kölcsön aranyban 4,/,% • — 123 75
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,°/2 — — 101.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 96 75
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.10 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97 —
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 160.— 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 143 25 
Osztrák járadék papírban — 100.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100.75
Osztrák járadék aranyban — — — — — 122.25
Osztrák korona járadék — — — — — — 101.25
1860. osztrák államsorsjegyek _ _ — — 147.25
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 980.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 433.50
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 375.50
Osztrák-magyar államvasuli részvény— — — 359.— 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — — 955.—
Német birodalmi márka— — — — — — 58.90
London vista — — — — — — — — 120.60
Paris vista— — — — — — — — — 47.82—
20 márkás arany — — — — — — — 11.78

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.

FELTŰNŐ!
1® W® ® sok pénzt takaríthatnak meg a párisi petroleum-izzóí ény-híí vei yekHÄäIÄSSä®W Ä használata által.

Párisi petroleum-izzófény-hűvelyek.
Minden hüvely 15 kr.

Sxabadalmasva minden iparáUamban. - JlfímTen darab több< hétre fehér világítást ad.
T.pfmaevobb világító-erő legkisebb petroleum-fogyasztasnal.NI— koron.! »ÄIő A l?()roSSz..4 P.-íróié..... I. —lepő M.ér vHáposs...,,,«!

A hüvely úgy a mint van, bele lesz dobva a peU-olemn-larlóba és 24 óra utón ...úr meg epóenle her AJla
a petróleum kiégett, több héten át utántölthető a nélkül, hogy ki kellene venni. A/ - f . ’

l.ony a lámpa tiszta Icflycn es a bel le lényén -
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan expediállalnak. - Magyarországon egyedül, elárusítója: B1U1NV A.

Budapest, Kalap-utcza ló. szám. _
ar* Minden városban kerestetnek eis?.o^ (68) 17-20
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Szülők figyelmébe I
A tavasz közeledtével van szerencsém 

értesíteni az igen tisztelt Szülőket, hogy 
Szaniszló-utcza 716/22. sz. volt Ele- 
méri-í'éle hazban levő 

óvodámba
még folyton veszek fel gyermekekei, miért 
is tisztelettel felkérem, hogy beiratás állal 
engem becses bizalmukban részesíteni 
szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

Bazár Gyezöné,
71 3—3

5161. sz.
”18967

oki. tanítónő.

Nagyvárad város tanácsától.

Ajánlati felhívás.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá- j 

gátiak 357/19598. sz. a. kelt és a nagyméltó- 1 
ságu m. kir. belügyminiszter ur 7 117 III. 896. j 
sz. leiratával jóváhagyott határozata alapján, I 
Nagyvárad város területén építendő:

tttzérlaktanya j 
építési munkálatainak vállalatára a 
nyilvános pályázat ezennel kiiratik.

Az építési hely közvetlen a »Ferencz Jó- ; 
zsef« laktanya mellett nyugat-felé fekvő terület. '

Az építendő laktanyában a felsőbb helyen 
jóváhagyott építési programúi és általános ter­
vezet szerint négy tüzér üteg számára elhe­
lyezendő lesz.

/. két főbájáratí épület. 1

2. er;// tiszti laképület.
il. egy altiszti laképület és irodák.
4. egy konyha, markotányos, vivő és 

torna épület.
15. két legénységi épület.
6. egy kovács műhely.
7. négy istálló legénységi lovaknak.
8. egy felszerelési raktár épület.
9. egy lószerelvényi raktár épület.
10. egy istálló beteg lovaknak.
11. két jármű szili épület.
12. egy löveg és szekér- szín.

13. egy fedett lovagló épület.
14. egy nyitott szín.
lö. külső munkák czime alatt vannak fel- í 

véve: a nyílt lovagló terek, torna helyisség, trá- 
gyatarlók, hamu és szeméi vermek, kutak itató 
vályúk ültetvények egy felállóhely rendezése, 
járdák mint összekötő utak, az egész kaszárnya 
terület feltöltése, és kavicsolása összekötő utak­
kal, a tervek szerint szükséges kerítés felek 
vasrácsok, bejárati kapuk, deszka és lécz- 
kerilések, csatornázás, végül egy út készítése 
illetve feltöltése a laktanya mellett az aradi 
úttól a l’eczéig

A vállalathoz nem tartoznak: a fedett lo­
vagló épület fedelének vasszerkezete, a vízve­
zeték berendezés és egy duzzasztó mühiddal 
együtt a Peczc patakon

Az összes épületek, a bútorzaton kívül, 
teljesen berendezve kályhákkal, takarék tűz­
helyekkel felszerelve, állilandók elő. A csator- . 
názáshoz tartozó munkák a térvázlaton vannak ' 
kitüntetve.

Az építésnél a vállalkozóval annak idejé­
ben megkötendő szerződésen kívül irányadók 
még:

1. A felsőbb helyen elfogadott építési ter­
vezet, továbbá a beszállásolási törvény 5-ik 
§-ához kiadott »Útmutatás az ujonan építen­
dő laktanyák tervezésére.

2. A városi mérnöki h vatal által készített 

tervek és építési leírás a temesvári 7-ik had­
test parancsnokság által tett külön megjegyzé­
sekkel.

3 A városi mérnöki hivatal áltál készítet 
részletes köttségelőirá nyza t.

4. Az általános feltételek.
Í5. A különös feltételek.
6. A városi egység árjegyzék, végül
7. Ezen ajánlati felhívásban kikötött fel­

tételek.
Kv. építési tervek, költségvetés, építési leí­

rás és egységi árjegyzékek a városi mérnöki 
hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők.

A költségelőirányzat a vállalat általános 
és különleges feltételeit tartalmazó füzet és a 
városi egység árjegyzék a mérnöki hivatalban 
20 írtért megszerezhető, vagy az összeg előle- 
ges beküldése után postán is megküldelik.

A vállalati főbb feltételek a következők:
1. Az összes munkák egy fővállalatnak 

adatnak ki, egyes munka nemekre vagy részle­
tekre ajánlatot tenni nem lehet.

2. Minden ajánlattevő köteles bánatpénz 
fejében az ajánlatok benyújtására kitűzött ha­
tárnapot megelőző nap déli 12 óráig 30000 
frt. azaz Ilarmínczezer forint készpénzben vagy 
a törvényben megállapított óvadékképes érték­
papírokban a városi letét pénztárban letenni s 
az erről nyert nyugtát ajánlatához csatolni.

3. A bánatpénzt az ajánlathoz csatolninem 
szabad. Az ajánlatok csak is hivatalosan meg­
állapított s a városi mérnöki hivatalnál dijnél- 
kül kapható ajánlati űrlapokon nyújthatók be. 85 3—3

Sál Ferencz.
kir. tanácsos, polgármester.

.Megjegyeztetik, hogy a benyújtandó 
latok közül azok, melyekben határozottak ?' 
fejeztetik, hogy az egyes ipari munkákban ' 
fővállalat érdekeinek sérelme nélkül a held r 
iparosok is részeltetnek, különös liKV(.|f 
fognak vétetni. "KJ etembe

Minden egyébb feltételek a fentebb emli 
feltét füzetben foglaltatnak. n11'

belhivatnak tehát a vállalkozni szándékú 
zók, hogy a bánatpénz letételét igazoló nvm>tá' 
val s 50 kros , bélyeggel ellátott ajánlataikat" 
legkésőbb f. évi május hó 2-ik napja- 
nak délelőtt 9 órájáig alulirt kezeihez 
annál is inkább nyújtsák be mivel az 
ezen határi dőutúl érkező ajánlatok fi o-ve. 
lembe vétetni nem fognak. °

A beérkezett ajánlatok ugyancsak 1896 
évi május hó 2-án délelőtt 10 órakor fognak 
a városi tanács által Sál Ferencz kir. tanácsos 
polgármester elnöklete alatt kiküldött lakta­
nya építési bizottság és az állandó árlejtési 
bizottsággal egyetemben felbontatniés nyilváno­
san felolvastatni, mely eljárásnál az ajánlatte­
vők is jelen lehetnek.

, A városi törvényhatósági bizottság azon­
ban fenlarlja magának a jogot, a beküldött 
ajánlatok közül tetszése szerint választani eset­
leg a körülményekhez képest uj pályázatot hir­
detni.

Kell Nagyváradon. 1896. márczius 18.

Nyomatott lap tulajdonos: Szent Liszló-nyomda-részv én y társaságnál Nagyváradon.


